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Spojité nahodné veliciny a jejich
pravdépodobnostni rozdéleni

Povinna literatura: Mann (2016), Kapitola 6



Z ceho studovat Sestou lekci?

Povinna literatura: Mann (2016), kap. 06

Pfiprava na cviceni:  Leaflet 07
Koncepty a procedury, cv. 07, kap. 06

Priprava na zkousku: Mann (2016), kap. 06
Leaflet 07
Sbirka uloh, kap. 06
Koncepty a procedury, cv. 07, kap. 06
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Motivacni vstup - vyuziti normalniho rozdéleni

m Modelovani vynosti z investic: Odhad rozlozeni vynos( akcii,
dluhopist a jinych finan¢nich nastrojd.

m Posuzovani rizik a nejistot: Predikce rizik spojenych s investicemi
a vykyvy na financnich trzich.

m Analyza spotiebitelskych preferenci: Studium spotiebitelského
chovani a rozlozeni vydajd mezi riznymi skupinami populace.

m Statistické testovani ekonomickych hypotéz: Ovérovani
ekonomickych teorii pomoci analyzy dat a normalnich rozdéleni.

m Makroekonomicka data: Analyza distribuce makroekonomickych
ukazateld, jako je inflace, nezaméstnanost ¢i HDP.

m Financni planovani a analyza: Predikce rozpoctd, trzeb a vydajl
na zakladé historickych dat a jejich rozlozeni.
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni
Spojita pravdépodobnostni rozdéleni
Normalni rozdéleni
Standardizované normalni rozdéleni

Standardizované a normalni rozdéleni
Aplikace normalniho rozdéleni
Stanoveni hodnot z a x pfi znamé ploSe pod kFivkou NR

Aproximace binomického rozdéleni normalnim rozdélenim
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Spojita pravdépodobnostni rozdéleni

Spojita pravdépodobnostni rozdéleni

1. Pravdépodobnost, ze ndhodna veli¢ina x nabyva hodnoty v
jakémkoli intervalu, je v rozmezi 0 az 1.

2. Celkova pravdépodobnost viech (neslucitelnych) intervald, ve
kterych mdze nahodna veli¢ina x nabyvat hodnoty, je 1.0.
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Spojita pravdépodobnostni rozdéleni

Plocha pod kfivkou rozdéleni

Obrazek: Plocha mezi dvéma body

Shaded area is
between 0 and 1

Obrazek: Plocha pod celou kfivkou

Shaded area is
1.0 or 100%
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Spojita pravdépodobnostni rozdéleni

Plocha pod kfivkou rozdéleni

Obrazek: Plocha mezi dvéma body vyjadiena jako pravdépodobnost

Shaded area gives
the probability
Pla<x<b)

a b x

Obrazek: Pravdépodobnost, Ze x lezi od 65 do 68

Shaded area gives
the probability
P(B5 < x < 68)

65 68 X
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Spojita pravdépodobnostni rozdéleni

Plocha pod kfivkou rozdéleni

Obrazek: Pravdépodobnost jedné konkrétni hodnoty x je nulova

66.8 X
Obrazek: Pravdépodobnost, ze x lezi od 65 do 68 a mezi 65 a 68 je stejna

Shaded area gives
the probability
P(65 <x<68)

as well as
P(65 < x < 68)

65 68 x
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Normalni rozdéleni

Normalni rozdéleni

v grafickém zobrazeni
vytvari zvonovitou kfivku (Gaussovu kFivku), pro kterou plati:

1. Celkova plocha pod kfivkou je 1.0.
2. KFivka je symetricka vzhledem k stfedni hodnoté (prdméru).
3. Oba chvosty (konce) kfivky se nekonecné rozsituji.
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Normalni rozdéleni

Normalni rozdéleni

Obrazek: Normalni rozdéleni pravdépodobnosti N(u, o%)

Standard
deviation=¢

Mean = u 2

Obrazek: Celkova plocha pod kfivkou

The shaded area
is 1.0 or 100%

U x
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Normalni rozdéleni

Normalni rozdéleni

Obrazek: Normalni rozdéleni N(u, o?) je symetrické

Each of the two
shaded areas
is .5 or 50%

Obrazek: Konce rozdéleni N(u, o?)

Each of the two shaded
areas is very close to zero but not zero

u—30c U H+30 x
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Normalni rozdéleni

Normalni rozdéleni

Obrazek: T¥i normalni rozdéleni se stejnym p a rozdilnym o2

u=>50 x

Obrazek: T¥i normalni rozdéleni s rozdilnym p a stejnym o2

wu=20 w#=230 #=40 £%
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

Standardizované normalni rozdéleni

Normalni rozdéleni se stfedni hodnotou 1 = 0 a smérodatnou
odchylkou ¢ = 1 se nazyva

9%

= O
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

Z-hodnota nebo Z-skore

Jednotky oznalené na horizontalni ose standardizované krivky
normalniho rozdéleni jsou vyjadfeny pomoci z a nazyvaji se

Konkrétni hodnota z udava vzdalenost mezi prlmérem a bodem
reprezentovanym hodnotou z ve smérodatnych odchylkach.
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

Priklad 1

Zadani: UrCete obsah plochy pod kfivkou standardizovaného
normalniho rozdéleni nalevo od z = a = 1.95.

Area given
in Table IV
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

PFiklad 1: Regeni

Table 6.2 Area Under the Standard Normal Curve to the Left of z = 1.95

00 01 - - 09

I

-34 0003 0003 s 0003 o 0002
-33 0005 0005 . 0004 S 0003
=32 0007 0007 it 0006 s 0005

9767

9713 9719

34 9997 9997 st 9997 o 9998

Required area
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

PFiklad 1: Regeni

Shaded area
is .9744

0 1.95 b4
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

Priklad 2

Zadani: Urlete obsah plochy pod kfivkou standardizovaného
normalniho rozdéleni od z=-2.17 doz=0.

Re3eni:
Abychom nasli obsah plochy od z = —2.17 do z = 0, nejprve uréime

obsahy vlevo od z = 0 a vlevo od z = —2.17 napt. v tabulce IV.

Jak je uvedeno v tabulce na nasledujicim slidu, tyto dva obsahy jsou
.5 a.0150. Hledany obsah ziskame odectenim .0150 od .5.

Obsah plochy od -2.17 do 0O lze zapsat jako
P(—2.17 <z < 0) =.5000 — .0150 = .4850
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

PFiklad 2: Regeni

[00] 01 07 09
-34 0003 0003 0003 0002
—33 0005 0005 0004 0003
—32 0007 0007 0003 0005
=] 0179 0174 0150] 0143
[00] | [5000] 5040 5279 5359

34 9997 9997 9997 9998

I—Area to the leftof 7 = 0
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

Pfiklad 2: ReSeni graficky

Shaded area
is .4850

L8]

=217 0
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

Priklad 3
Zadani: Urlete nasledujici pravdépodobnosti (plochy pod kiivkou) pro
standardizované normalni rozdéleni.

a) P(—1.56 <z < 2.31) c) P(z < —5.35)
b) P(z> —0.75)
Regeni:
a) P(—1.56 <z < 2.31) = Oblast mezi -1.56 a 2.31
=.9896 — .0594 = .9302

b) P(z > —0.75) = Oblast vpravo od — 0.75
=1.00 — .2266 = .7734

(o] P(z < —5.35) = Oblast vlevo od — 5.35
= 0.00 priblizné
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Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni
vr M4 r
Priklad 3: ReSeni graficky

Obrazek: Redeni a)

Total shaded area
=.9896 — .0594
=.9302

1
-1.56 0 231

Obrazek: Reseni b)

Shaded area
=1.0-.2266
=.7734

Obrazek: Redeni c)

Shaded area is
approximately .00

1
-5.35 0 z

« Spojité nahodné veli€iny a jejich pravdépodobnostni rozdéleni « 22/62




Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni Standardizované normalni rozdéleni

Plocha v okoli stfedni hodnoty

Obrazek: Okoli: + 1x smérodatna odchylka

Total shaded area is
.6826 or 68.26%

Obrazek: Okoli: &= 2x smérodatna odchylka

Total shaded area is
9544 or 95.44%

Obrazek: Okoli: + 3x smérodatna odchylka

Total shaded area is
9974 or 99.74%

3.0 0 3.0
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Standardizované a normalni rozdéleni

Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni
Spojita pravdépodobnostni rozdéleni
Normalni rozdéleni
Standardizované normalni rozdéleni

Standardizované a normalni rozdéleni
Aplikace normalniho rozdéleni
Stanoveni hodnot z a x pfi znamé ploSe pod kFivkou NR

Aproximace binomického rozdéleni normalnim rozdélenim
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Standardizované a normalni rozdéleni

Standardizované a normalni rozdéleni

Pro ndhodnou veli¢inu x z normalniho rozdéleni, lze ur¢itou hodnotu
X prevést na odpovidajici hodnotu z pouzitim vzorce:

X —
zZ= a
o

kde i a o jsou stfedni hodnota (primér) a smérodatna odchylka
normalniho rozdéleni nahodné veli¢iny x .
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Standardizované a normalni rozdéleni

Priklad 4

Zadani: Necht x je spojita nahodna veli€ina, ktera ma normalni
rozdéleni se stfedni hodnotou 50 a smérodatnou odchylkou 10.
Prevedte nasledujici hodnoty x na hodnoty z a najdéte
pravdépodobnost nalevo od bodu x = 55.

Reseni:

Shaded area
is .6915

Normal distribution
with #z=50 and
o=10

X—p 55-50

o 10 20

zZ =

P(x < 55) = P(z < .50) = .6915
Standard normal
distribution

0 .50

L: value for x= 55
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Standardizované a normalni rozdéleni

Priklad 5

Zadani: Necht x je spojita nahodna veli€ina Fidici se normalnim
rozdélenim s parametry . = 50 a o = 8. Urcete P(30 < x < 39).

Redeni:
Prox=30: z= 307550 =—-2.50 S%\
Prox=139: z= Lgso = —-1.38 .

30 39 50

T T T
-2.50 -1.38 0

P(30 < x < 39) = P(—2.50 < z < —1.38) = .0838 — .0062 = .0776
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Aplikace normalniho rozdéleni

Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni
Spojita pravdépodobnostni rozdéleni
Normalni rozdéleni
Standardizované normalni rozdéleni

Standardizované a normalni rozdéleni
Aplikace normalniho rozdéleni
Stanoveni hodnot z a x pfi znamé ploSe pod kFivkou NR

Aproximace binomického rozdéleni normalnim rozdélenim
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Aplikace normalniho rozdéleni

Aplikace normalniho rozdéleni

V predchazejicich oddilech jsme se zabyvali normalnim rozdélenim,
zplsoby prevodu normalniho rozdéleni na standardizované normalni
rozdéleni a metodami pro urleni obsahu pod kfivkou normalniho
rozdéleni.

V této Casti jsou uvedeny pfiklady, které demonstruji pouziti
normalniho rozdéleni.
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Aplikace normalniho rozdéleni

Priklad 6

Zadani: Dle Zprdvy o kompenzaci lékarii za rok 2015 si americti
internisté v roce 2014 vydélali v prdméru 196 000 dolard.

Predpokladejme, ze piijmy vSech americkych internist(i za rok 2014
maji normalni rozdéleni se stfedni hodnotou 196 000 dolard a
smérodatnou odchylkou 20 000 dolard.

Urcete pravdépodobnost, Ze pfijmy nahodné vybraného amerického
internisty za rok 2014 jsou mezi 169400 dolart a 206 800 dolard.
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Aplikace normalniho rozdéleni

PFiklad 6: Regeni

Graficky: Pro x = 169400:
_Shadedarea 169 400 - 196 000
' - 20000 =133
$169,400 $196,1000 $206,800 A Pro X = 206 800:
133 o a4 : 206800 — 196000 54
N 20000 -

P(169400 < x < 206800) = P(—1.33 < z < 0.54)
—0.7054 — 0.0918
~0.6136 = 61.36%
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Aplikace normalniho rozdéleni

Priklad 7

Zadani: Zavodni automobil je jednou z mnoha hracek, které vyrabi
spole¢nost Mack Corporation. Doba montaZze této hracky se fidi
normalnim rozdélenim se stfedni hodnotou 55 minut a smérodatnou
odchylkou 4 minuty. Firma ukoncuje svou €innost vzdy v 17:00. Pokud
pracovnik za¢ne sestavovat zavodni automobil v 16:00, jaka je
pravdépodobnost, ze praci stihne dokoncit pfed koncem pracovni
doby?
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Aplikace normalniho rozdéleni

PFiklad 7: Regeni

Graficky:

Shaded area is Pr’o X = 60 : zZ = 60?T55 = 125

8944

P(x < 60) = P(z < 1.25) = .8944

Pravdépodobnost, ze tento pracovnik dokon¢i sestaveni zavodniho
auta pfed uzavrenim firmy, je .8944.
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Aplikace normalniho rozdéleni

Priklad 8

Zadani: Spole¢nost Bublinky s.r.o vyrabi mnoho druhd napoja, véetné
Oranzové limonady. Plnici stroje jsou nastaveny tak, aby do kazdé 12
uncové plechovky Oranzové limonady nalily 12 unci sodovky.

Avsak skute¢né mnozstvi nalité sodovky do kazdé plechovky neni
presné 12 unci; Lisi se od plechovky k plechovce. Bylo zjisténo, ze
Cisté mnozstvi sodovky v takové plechovce ma normalni rozdéleni se
stfedni hodnotou 12 unci a smérodatnou odchylkou 0.015 unce.

(a) Jaka je pravdépodobnost, Ze nahodné vybrana plechovka
Oranzové limonady obsahuje mezi 11.97 a 11.99 unci sodovky?

(b) Kolik procent plechovek Oranzové limonady obsahuje mezi
12.02 a 12.07 unci sodovky?
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Aplikace normalniho rozdéleni

Pfiklad 8: Re$eni a)

Graficky:

el _ ) _11.97-12 _
e x=1197: zZ = o5~ —2.00
=228 _ . 11.99-12 _
|

1197 11.9912

T T T
—2.00 -67 0

P(11.97 < x < 11.99) = P(—2.00 < z < —0.67)
— 2514 — .0228
—.2286
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Aplikace normalniho rozdéleni

Pfiklad 8: ReSeni b)

Graficky:
%r;dsedareais X = 1202 .
x=12.07 :
ﬂ:lwz 12,02 12.07
T T T
0 133 4.67

_ 12.02-12 _ { 33

P(12.02 < x < 12.07) = P(1.33 < z < 4.67)

=1.0-.9082

=.0918
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod kiivkou NR

Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni
Spojita pravdépodobnostni rozdéleni
Normalni rozdéleni
Standardizované normalni rozdéleni

Standardizované a normalni rozdéleni
Aplikace normalniho rozdéleni
Stanoveni hodnot z a x pfi znamé ploSe pod kFivkou NR

Aproximace binomického rozdéleni normalnim rozdélenim
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod kiivkou NR

Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod krivkou
normalniho rozdéleni

Doposud jsme se zabyvali zpisobem, jak urcit plochu pod kfivkou
normalniho rozdéleni pro urcity interval hodnot z nebo x.

Ted si ukazeme opacny postup a vysvétlime si, jak zjistit pfislusné
hodnoty z nebo x, pokud je znama plocha pod kfivkou normalniho
rozdéleni.
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod kiivkou NR

Priklad 9

Zadani : Uréete hodnotu z tak, aby obsah pod kfivkou
standardizovaného normalniho rozdéleni vlevo od z byl 0.9251.

Shaded area
is given to be .9251

0 I=a b4

LTD find this z
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod kiivkou NR

PFiklad 9: Regeni

Table 6.4 Finding the z Value When Area Is Known

z 00 .01 e e .09
34 L0003 0003 Vi e .0002
-33 0005 0005 o . 0003
-32 0007 .0007 e . 0005

34 9997 9997 i .9997 e 9998

We locate this
value in Table IV
of Appendix B
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod kiivkou NR

Priklad 10

Zadani : Uréete hodnotu z tak, aby obsah pod kfivkou
standardizovaného normalniho rozdéleni v pravém chvostu (konci)
byl 0.0050.

Shaded area is
given to be

0 z=a z
L To find
this z value
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod kiivkou NR

PFiklad 10: Regeni

Pro nalezeni hodnoty z, nejprve najdeme oblast nalevo od z tak, ze
Oblast nalevo od z = 1.0 — .0050 = .9950

Nyni hledame ¢islo .9950 v téle tabulky normalniho rozdéleni.
Tabulka IV neobsahuje .9950. Takze najdeme hodnotu nejblizsi k
9950, ktera je bud .9949 nebo .9951. Pokud zvolime .9951, pak

z=2.58

Pokud zvolime .9949, pak
z=2.57

MUzeme pouzit libovolnou z téchto dvou hodnot.
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod kiivkou NR

Hledani hodnoty x u normalniho rozdéleni

Pokud zname stfedni hodnotu x a smérodatnou odchylku o
normalniho rozdéleni a mame zadanou oblast pod kfivkou na levé
strané bodu x, hodnotu x vypolteme pomoci vzorce

X=u+zo
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé plose pod kiivkou NR

Priklad 11

Zadani :Je znamo, Ze zivotnost kalkulacky vyrobené spoleCnosti
Calculators Corporation se fidi normalnim rozdélenim se stfedni
hodnotou 54 mésicll a smérodatnou odchylkou 8 mésicd.

Jak dlouha by méla byt zaru¢ni doba na vyménu nefunkéni kalkulacky,
pokud spole¢nost nechce vyménit vice nez 1 % vSech prodanych
kalkulacek?
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Stanoveni hodnot z a x pfi znamé ploSe pod kFivkou NR

Priklad 11: ReSeni
Necht x je zZivotnost kalkulacky. Oblast nalevo od x je .01 nebo 1%.

Najdeme hodnotu z z tabulky normalniho rozdéleni pro .0100.
Tabulka IV neobsahuje hodnotu, ktera je presné .0100 a tak je
hodnota nejblizsi k .0100 v tabulce .0099. Tedy z = -2.33.

X = p+z0 =54+ (—2.33)(8) = 54 — 18.64 = 35.36

Spole¢nost, aby nemusela vymeénovat vice nez 1 % kalkulacek, by tedy
méla vyménovat vSechny kalkulacky, které za¢nou vykazovat poruchy
do 35.36 mésice (coz lze zaokrouhlit na 35 mésicll) od data nakupu.
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Pfiklad 11: ReSeni graficky

Shaded area is
given as .01

To find this = x=a H=54 X
x value

| |
-2.33 0

&~

L From Table IV, this value
of z is approximately —2.33
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Aproximace binomického rozdéleni normalnim
rozdélenim

1. Binomickeé rozdéleni se aplikuje na diskrétni nahodnou veliinu.

2. Kazdé opakovani, nazyvané pokus, binomického experimentu
vede k jednomu ze dvou moznych vysledkd (nebo jeva), a to bud
Uspéchu nebo neuspéchu.

3. Pravdépodobnosti obou moznych vysledkd (nebo jevi() zGstavaji
stejné pro kazdé opakovani experimentu.

4. Pokusy jsou nezavislé.
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Aproximace binomického rozdéleni normalnim
rozdélenim

Binomicky vzorec, ktery udava pravdépodobnost x uspéchl v n
pokusech, je
n
P — X n—x’
(x) <X)p q

Normalni rozdéleni se pouziva jako aproximace binomického
rozdéleni, kdyz jsou obé hodnoty np a nq vétsi nez 5, tzn. kdyz

np>5 a ng>>5.
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Aproximace binomického rozdéleni normalnim
rozdélenim

Ukazka:n=12ap=0.50 x Px)
Binomické rozdéleni 0 .00(32
pravdépodobnosti ; .Etl)::
3 0537

4 1208

P} 5 1934
2 6 2256

.20 7 1934

os 8 1208

10 9 0537

10 0161
11 .0029
12 .0002

= -
01234567 89101112 £
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Priklad 12

Zadani: Podle odhadu ma 50 % lidi v USA alespori jednu kreditni
kartu. Jaka je pravdépodobnost, ze z nahodného vzorku 30 osob bude
mit alespon jednu kreditni kartu 19 Lidi?

Redeni (presné):
n=30, p=050, g=1—-p=0.50

x=19, n—-x=30-19=11
Podle binomického vzorce je presna pravdépodobnost

P(19) = Gg) (0.5)1(0.5) = 0.0509
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Piklad 12: Re$eni aproximaci

Zadani (rozsifeno): VyfeSme tento problém s vyuzitim normalniho
rozdéleni jako aproximaci binomického rozdéleni.
Prvné ovéiime, zda lze vibec aproximaci provést

np = 30(0.50) = 15 > 5,

nqg = 30(0.50) = 15 > 5.

Jelikoz obé hodnoty podminek jsou vétsi nez 5, miizeme pouzit

normalni rozdéleni jako aproximaci k vyfeseni tohoto binomického

problému.
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Piklad 12: Re$eni aproximaci

Krok 1. Vypocitejte i a o pro binomické rozdéleni.
pu = np =30(0.50) =15

o = \/npq = /30(0.50)(0.50) = 2.73861279

Krok 2. Pfevedte diskrétni nahodnou veli¢inu na spojitou nahodnou
nahodou veli¢inu (provedenim opravy na spojitost).
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Vsuvka - Oprava na spojitost

chapeme pficteni 0.5 a/nebo odeclteni
0.5 od hodnot(y) x pfi pouziti normalniho rozdéleni jako aproximace
binomického rozdéleni, kde x predstavuje polet Uspécht v n poctu
pokusd.

The area contained by the rectangle for
x =19 is approximated by the area under
the curve between 18.5 and 19.5.

19 =15
‘ 185—T L195

u=15
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Piklad 12: Re$eni aproximaci

Krok 3. Spocitejte pozadovanou pravdépodobnost pomoci
normalniho rozdéleni.

Graficky: Pro x = 18.5:
s 18.5 - 15
m 2= 373861279 ~ 28
! Pro x = 19.5:
15T8v5—f 1—19'5 '
o 4t 19.5 - 15 _ 144

£ = 373861279

P(18.5 < x < 19.5) = P(1.28 < z < 1.64) = 0.9495-0.8997 = 0.0498
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Piklad 12: Re$eni aproximaci

Na zakladé aproximace normalnim rozdélenim je pravdépodobnost,
Ze bude mit alesponi jednu kreditni kartu 19 osob ze vzorku 30,
priblizné 0.0498.

Pouzitim binomického vzorce ziskame pfesnou pravdépodobnost
0.0509.

Chyba zpUsobena pouzitim aproximace normalnim rozdélenim je
0.0509 - 0.0498 = 0.0011.

Tedy presna pravdépodobnost je podhodnocena o 0.0011, pokud se
pouZije aproximace normalnim rozdélenim.
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Priklad 13

Zadani: Podle prizkumu 32 % lidi pracujicich z domova uvedlo, ze
nejvétsi vyhodou prace z domova je absence dojizdéni.
Predpokladejme, ze tento vysledek plati pro celou souc¢asnou
populaci lidi pracujicich z domova.

Jaka je pravdépodobnost, ze v nahodném vzorku 400 lidi pracujicich z
domova 108 az 122 lidi uvede, Ze nejvétsi vyhodou prace z domova
je, ze nemusi dojizdét?
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim
Priklad 13: Re$eni aproximaci
Krok1.n =400, p=.32, g=1-.32=.68
4 = np = 400(.32) = 128
o = \/npq = \/400(.32)(.68) = 9.32952303

Krok 2. Graficky:
_ ., __ 107.5-128 __

X —_— 107.5.2 —_— W —_— _2-20

X =122.5:7 = 555555555 = —0.59 shade s

|
107.5 122.5 128

T T T
-2.20 -59 0

Krok 3.

P(107.5 < x < 122.5) = P(—2.20 < z < —0.59)
= 2776 — .0139 = .2637
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Priklad 14

Zadani: Podle prizkumu mezi americkymi dospélymi 61 % Zen
podporuje umisténi semafor(i na kfizovatkach. Pfedpokladejme, Ze
tento procentni podil plati pro sou¢asnou populaci americkych
dospélych zen.

Jaka je pravdépodobnost, Zze 500 nebo vice takovych Zen v nahodném
vzorku 800 zen bude podporovat umisténi semaford na kfizovatkach?
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim
Priklad 14: Re$eni aproximaci
Krok1.n =800, p= .61, g=1— .61 = .39
4 = np = 800(.61) = 488
o = /ApqG = /800(.61)(.39) = 13.79565149

Krok 2. Graficky:
X =499.5: 7= 322-488 _ 83

= 1379565149 — -
/m
is .2033
Il

488 499.5

T T
0 .83

Krok 3.

P(x > 499.5) = P(z > .83) = 1.0 — .7967 = .2033
Pravdépodobnost, ze 500 nebo vice dospélych americkych Zen z
nahodného vzorku 800 Zen bude podporovat umisténi semaford na
kfizovatkach, je pfiblizné .2033.
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Shrnuti prednasky:

Spojité NV a jejich pravdépodobnostni rozdéleni
Spojita pravdépodobnostni rozdéleni
Normalni rozdéleni
Standardizované normalni rozdéleni

Standardizované a normalni rozdéleni

Aplikace normalniho rozdéleni

Stanoveni hodnot z a x pfi znamé ploSe pod kfivkou NR

Aproximace binomického rozdéleni normalnim rozdélenim

« Spojité nahodné veliiny a jejich pravdépodobnostni rozdéleni «

60/62



Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Co si nastudovat na prespristi tyden?

Priprava na cviceni: Leaflet 07
Koncepty a procedury, cv. 07, kap. 06

Povinna literatura:  Mann (2016), Kapitola 7
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Aproximace binomického normalnim rozdélenim

Dékuji za pozornost!

N fSkewyou) “

C'mon guys! can't we

behave normally?
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